



## 新时代新征程新伟业

### 江苏省苏州军分区组织首长机关新年“第一考” 以考开局树导向

本报讯 秦海宁、李永鹏报道：“1号靶45环，2号靶48环……”1月2日，江苏省苏州军分区首长机关全体官兵、文职人员走进某训练基地接受新年度军事训练“第一考”。军分区领导告诉笔者：“开局即开考，开考就考首长机关，目的就是为基层立起真打实备好样子。”

指挥员能力素养直接关乎指挥效能的发挥，影响战场胜负。在军事训练上，“常委作表率，机关当样板”尤其重要。这是该军分区党委一班人的共识。近年来，他们突出首长机关这个重点，党委认真履行思战、谋战、研战、练战主体责任，将议战议训列为新年度党委第一个议题，领导带头打响训练“第一枪”，叫响“训练向我看齐”，一级带着一级干，一级做给一级看，以上率下带动战备训练走深走实。同时，建立训练考核与衔晋职、评先评优挂钩机制，进一步确立练兵备战鲜明导向。

笔者在考核现场看到，新年“第一考”不仅有军事理论、3000米跑、步手枪精度射击等传统课目，还有无人机等新质课目，不论是场地设置还是组织实施，坚持实战标准，坚持从严从难，一把尺子量到底，严格考风考纪。一张成绩单统计上，从党委常委到机关干部、文职人员，所有人员的参考记录、考核分值一览无余。

“考核是检验军事训练的标尺。”军分区领导介绍，按照开局即开考、开考必从严要求，组织首长机关新年“第一考”，通过现场教、分组训、逐人考的方式，全面检验首长机关训练成果，检查训风考风，对训风不实、考风不严的，一经发现立即纠正并通报全区；对成绩差、短板突出的，限期进行复训、补考。

领导率先垂范，全员不甘落后。考场上大家你追我赶，比拼激烈。扑面而来的浓浓战味，让参加课目演示的该市吴江区民兵无人机支援保障排队长庞勇斌感触颇深：“首长机关的新年‘第一考’，让我们也感到肩头沉甸甸的责任。”

“紧贴实战，从严从难组织首长机关新年‘第一考’，通过以考促训摸清机关全员底数，为新年度强机关、带基层奠定基础。”军分区战备建设处负责人介绍，针对这次考核中发现的问题，他们将形成“发现一讲评一整改”闭环回路，倒逼机关全员补齐短板弱项，不断提高训练标准和质量，切实把“练强指挥能力、练好战斗本领、练硬战斗作风”落到实处。

### 辽宁省辽阳军分区举行民兵教练员全员比武 以比促训开新局

本报讯 舒贤才、倪勇报道：“1号教练员教学设计18分，多媒体课件制作16分，新媒体手段运用17分……综合得分91分。”1月2日，辽宁省辽阳市民兵教练员全员比武在某训练基地展开，来自各区县的40余名民兵教练员逐场上场，轮番竞技。军分区领导告诉笔者：“以民兵教练员全员比武形式进入新年度训练，目的是发现民兵教练员组训、教学存在的突出问题，推动新年度军事训练迈上新台阶。”

“民兵教练员培养工作是民兵军事训练的基础工程。”军分区领导介绍，随着民兵队伍结构不断优化，训练任务深度聚焦实战，民兵教练员来源不足、能力不强、专业不精等问题日益凸显。去年以来，为有效提升民兵教练员执教能力，他们着眼战备训练需要，紧贴民兵分队任务特点，从军

兵退役军官中招录8名专职教练员，并与驻军部队、公安、消防救援、国防动员专业队伍和蓝天救援队等建立联合培养机制，突出抓好复合型、联合型民兵教练员培养，教练员队伍执教能力实现跃升。随着情景教学法、研讨式教学法等多种教学方法在训练场上灵活运用，全区民兵军事训练质效大幅提升。“成绩不讲跑不了，问题不找不得了。新年伊始把民兵教练员拉出来全面比拼，主要是找短板、查弱项、看不足，让人才培养供给侧同未来战场需求侧对接更精准。”

笔者在比武现场看到，这次比武内容紧扣教学任务，以战领教，严格落实“讲、研、练、考”要求，通过教法研讨、教案编写、教学示范等环节的比拼，激发民兵教练员争当优秀“四会”教练员热情，为新年度军事训练奠定

扎实基础。“我有5年组训经验，一直感觉自己能够胜任这个岗位。通过这次比武，发现自己在组训方法创新、多媒体手段运用，尤其是树牢联合作战思维等方面，与形势任务有一定的脱节，与其他同志有不小差距。新年度我一定抓紧时间学习，迎头赶上。”在部队服役时曾是优秀“四会”教练员的该市太子河区民兵教练员潘庚感慨道。

“通过这次比武，查找出组训方法单一、科技素质不高、联合意识不强等10余个问题。下一步，围绕这些问题，我们将细化完善集训培训方案，突出教学重点，改进方法手段，使教练员培养工作能够紧跟民兵支援保障任务多样带来的转型要求，努力锻造一支全面过硬的民兵教练员队伍。”军分区战备建设处负责人说。



上图：1月2日，参加内蒙古呼伦贝尔军分区新年度军事训练的扎兰屯市人武部领导带领民兵应急分队通过“染毒”地段。徐亮摄

左图：1月2日，西藏拉萨警备区组织官兵进行实弹射击比武。何琪摄



### 百姓与国防

我家柜子里，有一张用软布精心包裹的老照片。照片是爷爷和战友们，与毛泽东主席、贺龙元帅的合影。这张照片年代久远，早已泛黄，但爷爷一直视作珍宝。每当看到它，爷爷就分外激动。默默思忖间，他的思绪仿佛又回到许多年前……

有天中午，正在擦炮的爷爷接到师首长“一班下午4点前打掉敌人前沿碉堡”的命令，他马上进入情况，顾不上吃午饭就去前沿勘察地形、研究炮击方案。细心的他发现，之前我军的炮弹不是没有命中敌堡，而是敌堡太坚固，普通炮弹根本炸不掉。于是，他决定给敌人来发穿甲弹。说干就干，瞄准、开火，随着一声炮响，敌人的碉堡哑了火。此后，他多次被上级安排到友邻部队分享作战经验。

爷爷叫韩太元，是安徽省宣城市郎溪县在乡复员军人、抗美援朝老兵。1930年出生的他，1952年报名参军，在沈阳接受3个月炮兵专业集训后，奉命前往抗美援朝战场，加入志愿军21军63师343团榴炮营。因有文化，他不久就当上了二连一班班长。抗美援朝期间，他先后参加反登陆作战准备和著名的金城战役。在血与火的淬炼中，他迅速成长为一名“神炮手”。

战场上，炮兵的任务之一是掩护步兵进攻。一天，爷爷和战友接到一个任务：把东线301高地拿下来。为完成好任务，在零下30多摄氏度的天气里，爷爷带领全班挖了4个火炮阵地，并分别计算好各阵地射击诸元。进攻打响后，在第一个阵地，他们4炮齐发，全部命中目标。旋即，他命令全班快速撤至第二个阵地。刚一离开，敌人的炮弹就落到第一个阵地上……此役，爷爷所在的一班14人无一伤亡，参战步兵单位用40分钟和极小代价拿下了301高地。

停战后，爷爷随部队继续在朝鲜。1956年，他奉命回到北京参加庆功大会，受到毛主席和贺龙元帅亲切接见，之后又回朝驻守，直到1957年随部队回国。

“当时见到毛主席，真是激动！”每每回忆当年的情景，笑容便在爷爷满是皱纹的脸庞上绽开。

因是家中长兄，复员回到祖籍江苏兴化的爷爷，没有去工厂的岗位，而是回家当起了农民。1978年，听说安徽开始实行家庭联产承包责任制，他带着妻儿南迁到郎溪。这一待就是一辈子。

战场上是神炮手，耕田种地也是能手；试种杂交水稻，爷爷比当地推广普及了6年；种植太子参，他在当地也是第一人，成功后便帮助乡亲们共同富裕……

近些年，耄耋之年的爷爷成了郎溪县红色志愿服务队的一名宣讲员，军营、机关、学校、社区、工厂，都留下他孜孜不倦的身影。去年9月，全民国防教育宣传月期间，郎溪县实验小学

### 爷爷是名「神炮手」

■韩美玲口述  
殷超整理

小学生专门来到爷爷家。听他讲完珍藏的合影照片以及奖章背后的故事，孩子们纷纷表示，一定努力学习，长大后报效国家，建设强大国防。

尽管做了许多，但爷爷总觉得自己的贡献微不足道。回乡这么多年，他从未以功臣自居，从未炫耀过自己的战功，更没有向组织提过任何要求。他常说：“比起那么多牺牲在战场的战友，我已是无比幸运，还有什么理由不知足呢？”

如今，94岁的爷爷依然没有停歇。空闲时，他总要在田间地头转转，一把锄头既当工具又作拐杖，一小菜园被他打理得四季常青……

左上图：穿着志愿军军装的韩太元。殷超摄



“我又能听见了！”2023年12月28日，由中国退役军人关爱基金和中国听力医学发展基金会共同发起的“退役军听力健康关爱行动”在山东省泰安市展开。图为听障老兵李桂新在志愿者指导下佩戴助听器。毕华明摄

### 江西省于都县倾情关心关爱军烈属 “连心室”结亲军烈属

本报讯 黄观发、特约通讯员肖力民报道：元旦前夕，江西省于都县车溪乡105岁高龄的红军烈士遗孀段桂秀头部皮肤擦伤感染，乡退役军人服务站站长肖皓文专门带着她到县人民医院检查治疗。这是该县“新长征”退役军人志愿服务队参与“替烈士看爹娘、为烈属办实事”系列活动的镜头。

于都是中央红军长征出发地，当年有6.8万名青壮年参加红军，有记载的红军烈士就有16356人。为了让军烈属感受党和政府的温暖，该县依托

县、乡、村三级退役军人服务机构和乡镇武装部、村民兵营（连），整合县退役军人关爱协会、“新长征”退役军人志愿服务队等社会力量，成立398个关爱军烈属“连心室”。“连心室”采取一对一方式与4680户军烈属“结对”，定期上门嘘寒问暖、帮困解难。2021年以来，该县将走访慰问军烈属和“替烈士看爹娘、为烈属办实事”活动相结合，建立军烈属家庭基本信息台账，通过常态化走访和一对一帮扶，先后帮助军烈属解决实际问题120余个。同时，该县将烈

士子女纳入定期生活补助范围，统筹资金完成2410户在乡老红军和红军失散人员以及烈士遗孀住房改造，推行“一站式”医疗救助、医疗补助兜底服务，通过门诊补助、住院补助、大病慢性病补助、大病医疗保险等方式，解决3930名重点优抚对象的看病难问题。目前，该县重点优抚对象的医疗保障水平普遍提高。